

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

රාජ්‍ය දැව සංස්ථාවේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සංස්ථාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සංස්ථාව අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සංස්ථාව ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සංස්ථාවේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සංස්ථාවේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකසුම්වලින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් ,වේතනාත්මක මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සංස්ථාවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සංස්ථාවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සංස්ථාව ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 01 හි 32 වන වගන්තියට අනුව වත්කම් හා වගකීම් හිලච්චිකිරීමක් කළ නොහැකි වුවත්, ඊට පටහැනිව, සමාලෝචිත වර්ෂයේ පූර්ණ හෙලිම් කරන ලද සියළු වන වගා වලට අදාළව, වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුවට ගෙවිය යුතු ස්කන්ධ භාගය රු.1,143,231,084 ක්, පැරණි තේක්ක මුල් සහ අලුත් තේක්ක මුල් තෙර ගැසීම වෙනුවෙන්, ලැබිය යුතු රු. 53,384,642 කට හිලච්චිකර තිබුණි.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 01 හි 33 පරිච්ඡේදයට අනුව අප විසින් සියලුම වත්කම්, වගකීම්, ආදායම් හා වියදම් වෙන් වෙන්ව නිරූපනය කරන අතර, එකම වියදම් ශීර්ෂයකට අදාළව ගෙවිය යුතු අගයට එරෙහිව ලැබිය යුතු අගය ගැලපීම තුළින් ගනුදෙනුව තුළ පවතින හරයට හෝ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පරිශීලකයන්ගේ අවබෝධයට බාධාවක් ඇති නොවන අතරම, එමගින් ඇති වන ගිණුම්කරණමය බලපෑම නිවැරදිව ගිණුම්ගත කර ඇත. සෑම වර්ෂයකම වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ඔවුන්ට ගෙවිය යුතු ස්කන්ධභාග මුදල ගණනය කර අප වෙත ලබාදෙන්නේ පහත ආකාරයටය.</p> <p>ඒ අනුව අපගේ සාමාන්‍ය අලෙවි වටිනාකමින් ගස් මුල් සමඟ ගලවා ඩිපෝ වෙත ප්‍රවාහනය කිරීමට දරන සියලුම වියදම් හා ලාභාන්තිකය අඩුකර ලැබෙන වෙනස වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ගෙවිය යුතු ස්කන්ධභාග මුදල වශයෙන් අප වෙත ලබාදෙයි .කෙසේ නමුත් 2020 වර්ෂයේ වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ස්කන්ධභාගය ගණනය කිරීමේ දී අඩුකළ යුතු මුල් ගැලවීමේ හා තෙර ගැසීමේ වියදම් තවමත් ගණනය කර නොමැති හෙයින් ඉහත සඳහන් වියදම් පසුව දන්වා එවන බව ප්‍රකාශ කර ස්කන්ධභාග මුදල අප වෙත එවා ඇත .</p> <p>ඒ අනුව අප විසින් නිෂ්පාදනයට දායක වන සියලුම වියදම් හඳුනා ගත යුතු බැවින් ඒ සඳහා වියදම් ඇස්තමේන්තුවක් සකස් කර එය ස්කන්ධභාග වටිනාකමට නිවැරදිව ගලපා ගිණුම්ගත කර ඇත. මීට පෙර වර්ෂවල ඔවුන්</p>	<p>ප්‍රමිතයට අනුව නිවැරදිව සැකසීමට කටයුතු කල යුතුය.</p>

විසින් මෙම වියදම් කලින් ඇස්තමේන්තු ගත කර එක්වරම ස්කන්ධභාග මුදලින් අඩුකර අප වෙත දන්වා ඇති බවද දන්වා සිටිමි.

(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08 හි 42(b) වගන්තිය ප්‍රකාරව, පූර්ව වර්ෂ වැරදි නිවැරදි කිරීමේදී, පෙර වර්ෂයේ වත්කම්, වගකීම් සහ හිමිකම් ගිණුම්වල ආරම්භක ශේෂයන් නැවත ස්ථාපිත කිරීම (restating) සිදු කළ යුතු වුවත් ඊට පටහැනිව, 2019 වර්ෂයට අදාල ලැබිය යුතු ස්ථාවර තැන්පතු පොලී ආදායම රු.12,585,673 ක් උපවිත වියදම් වැඩියෙන් වෙන්කිරීම් රු.173,514 ක් හා උපවිත වියදම් අඩුවෙන් දැක්වීම රු.125,971 ක් සම්බන්ධයෙන් ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08හි ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තු වෙනස්වීම් හා වැරදි සම්බන්ධයෙන් දක්වා ඇත. ඒ අනුව පූර්ව වර්ෂයේ සිදුවන ලද වැරදි ප්‍රමාණාත්මක සංකල්පයට අනුව ප්‍රමාණාත්මක නොවන අවස්ථාවලදී සමාලෝචිත වර්ෂයට ගැලපීම් සිදුකිරීමට හැකියාව ඇති බව ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08 හි සඳහන් කර ඇත. ඒ අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ආදායමක් ලෙස ගලපා ඇති ස්ථාවර තැන්පතු පොලී ආදායම බදු පෙර ලාභයෙන් සුළු ප්‍රතිශතයක් ගන්නා බැවින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08 ට අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයට ගැලපීම් සිදුකළ හැකිය.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුව ගිණුම් පිළියෙල කල යුතුය.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 37 හි 28 ඡේදයෙහි සඳහන් පරිදි අසම්භාව්‍ය වගකීම් සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙලිදරව් කළයුතු වුවත්, රු.5,328,908 ක වන්දි ඉල්ලා සංස්ථාවට එරෙහිව පවරා තිබූ නඩු 05 ක් සම්බන්ධයෙන්, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙලිදරව්කර නොතිබුණි. තවද, රු.294,000 ක අසම්භාව්‍ය වත්කම්වලට අදාලව ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 37 හි 34 ඡේදයෙහි සඳහන් ආකාරයට, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙලිදරව් කිරීමක් කර නොතිබුණි.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 37 යටතේ අසම්භාව්‍ය වගකීම් හා අසම්භාව්‍ය වත්කම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙලිදරව් කිරීම සිදුකළ අතර, ඔබ විසින් සඳහන් කර ඇති අසම්භාව්‍ය වගකීම් හා වත්කම් ඉදිරියේ දී හෙලිදරව් කිරීමට කටයුතු කරන බව දන්වා සිටිමි.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුව ගිණුම් පිළියෙල කල යුතුය.

(ඈ) ප්‍රමිතයේ 16 හි 51 වගන්තිය අනුව, වත්කම සුන්බුන් වටිනාකම ප්‍රයෝජනවත් ආයු කාලය අවම වශයෙන් සෑම මූල්‍ය වර්ෂයකදීම සමාලෝචනය කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත් ප්‍රයෝජනවත් ආයු කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය කිරීමට අපොහොසත් වීම හේතුවෙන් තවදුරටත් භාවිතයේ ඇති

සංස්ථාව සතු වත්කම්වලින් 2019වර්ෂයේ වාහන ප්‍රත්‍යාගණනය කරනු ලැබූ අතර, ඉඩම් හා ගොඩනැගිලි ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීම සඳහා රජයේ තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුව වෙත දිගින් දිගටම ඉල්ලීම් කළ ද, ඔවුන් විසින් මෙතෙක් ඒ සඳහා අවශ්‍ය පියවර ගෙන නොමැත. යන්ත්‍රසූත්‍ර හා උපාංග ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීම සඳහා 2020 වර්ෂයේ අවශ්‍ය පියවර ගෙන තිබුණ ද ,Covid 19 වසංගත තත්වය හමුවේ එය සිදුකිරීමට නොහැකි විය.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයට අනුව වත්කම් ඇගයීම් කර යාවත්කාලීනව ගිණුම් පිළියෙල කල යුතුය.

සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය වී ඇති පිරිවැය රු.775, 293, 479 ක් වූ දේපල පිරිසත හා උපකරණ ප්‍රත්‍යාගණනය කර නොතිබුණි.

2021 වර්ෂයේ මෙම වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ .

(ඉ) 1968 වර්ෂයේ සිට සංස්ථාව පවරාගත් රු.59,059,164 ක් වූ ඉඩම් ඓතිහාසික පිරිවැය යටතේ, දේපල පිරිසත උපකරණවල වාර්තා කර තිබුණත්, වර්ෂ 50 කට අධික කාලයක් පවතින මෙම ඉඩම්, වර්තමාන වෙළඳපළ වටිනාකමට ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

සංස්ථාව සතු ඉඩම් ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීම සඳහා රජයේ තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුවෙන් දිගින් දිගටම ඉල්ලීම් කළ ද ,මෙතෙක් ඒ සඳහා ඔවුන් විසින් අවශ්‍ය කටයුතු සිදුකර නොමැත.

ඉඩම් වටිනාකම් තක්සේරු කර යාවත්කාලීනව ගිණුම් ගත කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඊ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 02 ට අනුව අවසන් තොගය, පිරිවැය හෝ ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය යන දෙකෙන් අඩු අගයට අගය කළ යුතු අතර, අවසන් තොගයේ පිරිවැයට වඩා ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය අඩුවන විට, එම වෙනස වියදමක් ලෙස ලාභයෙන් කපා හළ යුතු වුවත්, ඉහත ප්‍රමිතියට පටහැනි ලෙස සංස්ථාව විසින් වෙළඳ තොග සඳහා, තොග නග්‍රය වීම වෙනුවෙන් සියයට 15ක ප්‍රතිශතයක එනම් රු.244,674,912ක් වෙන් කිරීමක් අවසන් තොගයෙන් අඩු කර මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ දක්වා තිබුණි. එමෙන්ම තොග අධිවෙන් කිරීම් ලෙස රු.44,165,123ක් සහ තොග උභය වෙන් කිරීම් ලෙස රු.54,329,480ක් ලාභයට ගලපා තිබීමෙන් ශුද්ධ අගය රු.10,164,357කින් ලාභය අඩුවෙන් ගිණුම් ගතවී තිබුණි.

රාජ්‍ය දැව සංස්ථාව ප්‍රතිපත්තියක් වශයෙන් සෑම ගිණුම් වර්ෂයකම දෙසැම්බර් මස 31 දිනට සතු වෙළඳ තොග සඳහා (ගෘහභාණ්ඩ හැර) සියයට 15 ක් තොග නග්‍රය වීම වෙනුවෙන් වෙන්කිරීමක් සිදුකරනු ලැබේ. වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුවේ වාර්ෂික වන කළමනාකරණ සැලැස්ම අනුව රාජ්‍ය දැව සංස්ථාව වෙත නිදහස් කරනු ලබන වන වගා ප්‍රමාණය අනුව වර්ෂ අවසාන තොග ප්‍රමාණය තීරණය වේ. වාර්ෂික තොග න්‍යාය වීම සියලුම ඒකක සඳහා වෙන වෙනම ගණනය කරනු ලබන අතර ,වෙන් වෙන් වශයෙන් තොග අධි වෙන්කිරීම හා උභය වෙන් කිරීම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පෙන්වනු ලැබේ. සංස්ථාවේ සියලුම ප්‍රාදේශිකවල ලාභාලාභ වෙන වෙනම ගණනය කරනු ලබන නිසා තොග අධිවෙන්කිරීම වියදම්වලින් කපාහැරීමට හැකියාවක් නොමැති නිසා එම වියදම් විකිණීමේ හා බෙදාහැරීමේ වියදම් යටතේ දක්වා ඇති අතර , අධිවෙන්කිරීම් මෙහෙයුම් ආදායම යටතේ ගිණුම්ගත කරඇත. 2020 මූල්‍ය වර්ෂයේ තොග අධිවෙන්කිරීම් ලෙස රු.44,165,123 ක් හා උභය වෙන්කිරීම් වශයෙන් රු.54,329,480 ක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර ඇත. 2019 වර්ෂයට සාපේක්ෂව 2020 වර්ෂය වෙළඳ ණයගැතියන් මිලියන 443 ක් අඩු වී ඇත. ශ්‍රී ලංකා දුම්රිය දෙපාර්තමේන්තුවෙන් දීර්ඝ කාලීනව ලැබිය යුතු ණය මුදල්වලින් රු.මිලියන 609 ක් නිරවුල් කර ඇත. වාර්ෂික අඩමාන ණය වෙන්කිරීම සියලුම

ප්‍රමිතියට අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල තොග ගැලපීම් කල යුතුය.

ඒකක සඳහා වෙන වෙනම ගණනය කරනු ලබන අතර ,වෙන් වෙන් වශයෙන් අඩමාන ණය අධි වෙන්කිරීම හා ඌණ වෙන් කිරීම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පෙන්වනු ලැබේ. සංස්ථාවේ සියලුම ප්‍රාදේශීකවල ලාභාලාභ වෙන වෙනම ගණනය කරනු ලබන නිසා අඩමාන ණය අධිවෙන්කිරීම වියදම්වලින් කපාහැරීමට හැකියාවක් නොමැති නිසා එම වියදම් විකිණීමේ හා බෙදාහැරීමේ වියදම් යටතේ දක්වා ඇති අතර, අධිවෙන්කිරීම මෙහෙයුම් ආදායම යටතේ ගිණුම්ගත කර ඇත. 2020 මූල්‍ය වර්ෂයේ අඩමාන ණය අධිවෙන්කිරීම ලෙස රු.99,816,708 ක් හා ඌණ වෙන්කිරීම වශයෙන් රු.728,740 ක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර ඇත.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) මුළු කල්බදු වාරික ගෙවීම් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ මුදල් ගලායාමක් ලෙස රු.8,564,544 ක් දැක්විය යුතු වුව ද එය මුදල් ගලා ඒමක් වශයෙන් රු.12,150,297 ක් ලෙස දක්වා තිබුණි.	සමාලෝචිත වර්ෂයේ මිලදී ගන්නා ලද වාහනවලට අදාල මූල්‍ය කල්බදු පහසුකම් මුදල් ගලා ඒමක් ලෙස මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ දක්වා තිබීම හා මෙහෙයුම් කල්බදු යටතේ ලබාගන්නා ලද වාහන 03 ට අදාලව මුදල් ගලායාමක් ලෙස මූල්‍ය ක්‍රියාකාරකම් යටතේ දක්වා තිබීම ඉදිරියේ දී නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදුකරනු ලැබේ .මේ නිසා මුදල් හා මුදල් සමාන වත්කම්වල ශුද්ධ අගය අඩුවීම සඳහා බලපෑමක් සිදුවී නොමැත.	තොරතුරු නිවැරදිව ගලපා මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.
(ආ) රඳවාගත් ඉපයීම්වලින් සේවක ණය වක්‍රීය අරමුදලට කරන ලද රු.13,570,520 ක් වූ මාරු කිරීම් තුලින් මුදල් ගලායාමක් හෝ ඒමක් සිදු නොවුවද එය මුදල් ගලා ඒමක් ලෙස මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ දක්වා තිබුණි.	සේවක ණය වක්‍රීය අරමුදල මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් යටතේ මුදල් ගලායාමක් ලෙසත්, ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ මුදල් ගලාඒමක් ලෙසත්, සඳහන් කර ඇති නිසා මුදල් හා මුදල් සමාන වත්කම්වල ශුද්ධ අගය අඩුවීම කෙරෙහි බලපෑමක් සිදුවී නොමැත .මෙය ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	තොරතුරු නිවැරදිව ගලපා මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.
(ඇ) පාරිතෝෂික ගෙවීම් රු.71,813,395 ක් මුදල් ගලායාමක් ලෙස දැක්විය යුතු වුවත්, ආරම්භක හා අවසාන ශේෂ අතර වෙනස වූ	සමාලෝචිත වර්ෂයේ හා පසුගිය වර්ෂයේ පාරිතෝෂික වෙන්කිරීම් අගයන්වල වෙනස මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් යටතේ මුදල්ගලා ඒමක් වශයෙන් දක්වා තිබීම ඉදිරියේදී නිවැරදි	තොරතුරු නිවැරදිව ගලපා මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

රු.42,882,621 ක් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ මුදල් ගලාඒමක් ලෙස දක්වා තිබුණි. කිරීමට කටයුතු සිදු කරනු ලැබේ. එම නිසා මුදල් හා මුදල් සමාන වත්කම්වල ශුද්ධ අගය අඩුවීම සඳහා බලපෑමක් සිදුවී නොමැත.

(ඇ) සංස්ථාව විසින් සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා රු.151,863,773 ක සේවක ණය ලබා දී තිබුණු අතර, රු. 122,712.917 ක සේවක ණය නැවත අයකරගෙන තිබුණි. එම මුදල් ගලායාම සහ ගලාඒම ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයට ගලපා නොතිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂයේ සේවක ණය ලබාදීම හා අයකර ගැනීම මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් යටතේ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයට ගැලපීම් සිදුකර ඇත . මෙය ඉදිරියේ දී ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ දැක්වීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. තොරතුරු නිවැරදිව ගලපා මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

(ඉ) වෙනත් පොළී ආදායම් වූ රු.17,855,947 ක් ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ මුදල් ගලාඒමක් වුවත්, එය ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ මුදල් ගලා යාමක් වශයෙන් දක්වා තිබුණි. වෙනත් පොළී ආදායම් මෙහෙයුම් ආදායම් යටතේ මුදල් ගලා ඒමක් ලෙස මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයට ගලපා ඇත. අයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ මුදල් ගලායාමක් ලෙස ගලපා ඇත්තේ එම අගය මෙහෙයුම් නොවන ආදායම් තුළ ඇතුළත් වී ඇති බැවිනි. තොරතුරු නිවැරදිව ගලපා මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

(ඊ) ඉඩම් ගොඩකිරීමේ වියදම වූ රු.509,250 ක් ඉඩම් ලෙස ගිණුම්ගත නොකර ඉඩම් වැඩි දියුණු කිරීම් ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබුණි. රු.509,250 ක් ඉඩම් ගොඩකිරීම සඳහා දරන ලද වියදම ඉඩම් සංවර්ධනය යටතේ නිවැරදිව ගිණුම්ගත කර ඇත. තොරතුරු නිවැරදිව ගලපා මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

(උ) බදු අයකළ යුතු ආදායමෙහි (Taxable Income) ඇතුළත් පොළී ආදායම රු.174,077,703ක් වුවද, ඉන් රු.12,585,673 ක් පෙර වර්ෂයට අදාළ පොළී ආදායමක් බැවින්, ඒ මතද ආදායම් බදු ගණනය කිරීම නිසා, සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම් බද්ද රු.3,020,561 කින් අධි ගණනය වී තිබුණි. ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08 මඟින් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තු වෙනස්වීම් හා වැරදි සම්බන්ධයෙන් දක්වා ඇත. ඒ අනුව පූර්ව වර්ෂයේ සිදුවන ලද වැරදි ප්‍රමාණාත්මක සංකල්පයට අනුව ප්‍රමාණාත්මක නොවන අවස්ථාවලදී සමාලෝචිත වර්ෂයට ගැලපීම් සිදුකිරීමට හැකියාව ඇති බව ප්‍රමිතයේ සඳහන් කර ඇත. ඒ අනුව පෙර වර්ෂයේ පොළී ආදායම සමාලෝචිත වර්ෂයේ ගලපා ඇති අතර, ඊට අදාළ ආදායම් බදු සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම් බද්දක් ලෙස ගණනය කර ඇත. එය අධි ගණනය කිරීමක් නොවේ. තොරතුරු නිවැරදිව ගලපා මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

(ඌ) බදු අයකළ යුතු ආදායමෙහි ඇතුළත් කුලී ආදායම රු.11,253,478 ක් වුවද, ඉන් රු.10,641,150 ක් වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ලැබිය යුතු යැයි නිශ්චිත තහවුරුවක් නොමැති කුලී ආදායමකි. එබැවින්, ඒ මතද ආදායම් බදු ගණනය කිරීම නිසා, සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම් බද්ද රු.2,553,876 කින් අධි ගණනය වී තිබුණි.

2021 වර්ෂයේ පළමු ප්‍රගති සමාලෝචන රැස්වීමේදී අප විසින් හිඟ ගොඩනැගිලි කුලිය සම්බන්ධයෙන් සාකච්ඡා කළ අතර, එහිදී වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව වෙත දැනුම් දෙන ලද්දේ එම හිඟ ගොඩනැගිලි කුලී මුදල වාර්ෂික අයවැය මගින් වෙන්කර රාජ්‍ය දැව සංස්ථාව වෙත ලබාදෙන ලෙසයි. ප්‍රධාන කාර්යාල ගොඩනැගිල්ලේ සම්පූර්ණ තබාගැනීම වියදම් සංස්ථාව විසින් දැරීමට සිදුවීම නිසා එම වියදම් කොටසක් පියවා ගැනීමේ අරමුණින් කුලී වශයෙන් නාමික වටිනාකමින් වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අයකර ගැනීම සිදුකර ඇති අතර, එම නාමික වටිනාකම වෙළඳපොළ වටිනාකමට වඩා ඉතා අඩු අගයක් ගනී. ගොඩනැගිල්ල සඳහා විදුලිය හා ජලය සැපයීම සිදුකරන්නේ පොදු මීටරයක් භාවිතා කිරීම නිසාවෙන් මෙම දේපල ආයෝජන දේපලක් ලෙස හඳුනාගැනීමේ නිර්ණායක තුළින් දුරස්වේ.

ගොඩනැගිලි කුලිය සම්බන්ධයෙන් එකඟතාවයක් නොමැත. මෙතෙක් ගිවිසුම්ගත බැඳීමක් නොමැති බැවින් ආදායම් ගණනය කාරීම් හා ගිණුම්ගත කිරීම් නිවැරදිව සිදු කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 40 හි 16 (B) පරිච්ඡේදය අනුව ඉහත කුලී දේපලෙහි පිරිවැය හෝ සාධාරණ වටිනාකම නිවැරදිව අගය කිරීමේ හැකියාවක් නොමැත. කුලී වටිනාකම ද නාමික අගයක් පමණක් අයකර ගනී. මෙම කරුණු හේතුවෙන් ඉහත දක්වන ලද ගොඩනැගිල්ල ආයෝජන දේපලක් ලෙස හඳුනාගත නොහැකිය.

ඒ අනුව බදු අය කළ යුතු ආදායම ඇතුළත් වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ලැබිය යුතු ගොඩනැගිලි කුලිය මත ආදායම් බදු ගණනය කිරීම නිවැරදි අතර, අධි ගණනය කිරීමක් සිදුකර නොමැත.

(එ) බදු අයකළ යුතු ආදායම ගණනය කිරීමේ දී ඉඩ නොදෙන වියදම් වල ඇතුළත් වර්ෂයේ පාරිතෝෂිත වියදම රු.68,605,260 ක් වුවද, ආදායම් ප්‍රකාශයේ ඇතුළත් බදු පෙර ලාභය ගණනයේ දී වර්ෂයේ පාරිතෝෂිත වියදම රු.85,897,251 ක් වූ හෙයින්, ඉඩ නොදෙන වියදම් සඳහා වර්ෂයේ පාරිතෝෂිතය රු.17,291,991 ක් අඩුවෙන් ගලපා තිබුණි. ඉඩදෙන වියදම් වල ඇතුළත් පාරිතෝෂිත ගෙවීම් රු. 58,921,069 ක් වුවද, මූල්‍ය

2021/2020 තක්සේරු වර්ෂයට අදාල ආදායම් බදු ගණනය කර ගෙවිය යුතු වන්නේ 2021 සැප්තැම්බර් 30දිනට හෝ ඊට පෙර වන අතර , එම කාල පරිච්ඡේදය තුළ අප විසින් නැවත බදු ගණනය සිදුකර දැනට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර ඇති බදු සමඟ පරීක්ෂා කර ඌණ හෝ අධි ගණනයක් සිදු වී ඇත්නම් එය නිවැරදිව ගලපා අවසාන බදු ගෙවීම සිදුකරනු ලැබේ .මෙලෙස සිදුවන අවසාන බදු ගෙවීමේ දී අපගේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ප්‍රකාශිත බදු ගණනය කිරීමේ ඌණ හෝ අධි වෙන්කිරීමක් සිදු වී ඇත්නම් එය ඉදිරි වර්ෂයේ ආදායම් බදු ගෙවීම්

නියමිත ගිණුම් වර්ෂයට අදාලව නිවැරදි තොරතුරු ඇතුළත් කර මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කළ යුතුය.

ප්‍රකාශනවලට අනුව පාරිතෝෂිත ගෙවීම රු.71,813,398 ක් වන බැවින්, ඉඩදෙන වියදම් වල ඇතුළත් පාරිතෝෂිත ගෙවීමට රු. 12,892,329 ක් අඩුවෙන් ගලපා තිබුණි. මෙසේ ආදායම් බදු ගණනයේ දී පාරිතෝෂිත ගැලපීම් වෙනස්වීම නිසා, වර්ෂයේ ආදායම් බද්ද රු.1,055,918 කින් ඌන තක්සේරුවක් වී ඇති බව විගණනයේ දී නිරීක්ෂණය විය.

සමඟ ගලපා සංශෝධනය සිදුකරනු ලබන බව කාරුණිකව දන්වා සිටිමි.

(ඒ) කඳුරුවෙල දැව ගබඩාවේ පවතින වන අපරාධ දැව සම්බන්ධයෙන් අවසන් වූ නඩු 14 කට අදාල රු.2,064,022 ක් වූ තොග 2020 දෙසැම්බර් 31 දින අවසන් තොගයට ගෙන නොතිබුණි. ඒ අනුව 2020 වර්ෂයේ තොගය එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් ගණනය කර තිබුණි.

නඩු 14 කට අදාල දැව නිදහස්වීම්වලින් ඉරුදැව නියමිත ලෙස තොග පොත්වලට ගෙන ඇති අතර, ඒවා තොග සමීක්ෂණ මණ්ඩලය සඳහා ද ඉදිරිපත් කර ඇත. නමුත් එම නඩු අතරින් නිදහස් වී ඇති කඳන් 124ක් නියමිත පරිදි තොග පොත්වලට ගෙන සමීක්ෂණ මණ්ඩලයට පෙන්වීමට තොග භාර නිලධාරියා විසින් කටයුතු සිදුකර නොමැත. එයට හේතු වී ඇත්තේ කඳන් නැවත පොතට ගැනීමට පෙර කඳින් කඳ පරීක්ෂා කිරීම සහකාර ප්‍රාදේශීය කළමනාකරුගේ නිරීක්ෂණය යටතේ සිදුකිරීම සඳහා කඳන් තොගය ගබඩා භූමියේ ඇතිරිය යුතු වුවත්, ඒ වනවිට ගබඩා භූමියේ කඳන් තොගයක් අතුරා තිබූ හෙයින් ගබඩා භූමියේ ඉඩ ප්‍රමාණවත් නොවූ බැවින්, පවතින කොවිඩ් වසංගතය හේතුවෙන් ගබඩා දිගින් දිගටම වසා තැබීමට සිදුවීමයි. මෙම තත්වය වහාම නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරන බව දන්වා සිටිමි.

නියමිත ගිණුම් වර්ෂයට අදාලව නිවැරදි තොරතුරු ඇතුළත් කර මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කල යුතුය.

(ඔ) පොළොන්නරුව ප්‍රාදේශීය කාර්යාලයේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට ශේෂ පිරික්සුමට අනුව විවිධ ණයහිමි වටිනාකම රු.14,318,305 ක් වුවද, 2021 ගිවිසුම්ගත වූ කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ට ගෙවන ලද රු.3,786,125 ක අත්තිකාරම් මුදලේ වටිනාකමද එහි ඇතුළත් කර තිබුණි. ඒ හේතුවෙන් විවිධ ණයහිමි වටිනාකම රු.3,786,125 න් වැඩියෙන් ගිණුම් ගත කර තිබුණි.

කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ට ගෙවන ලද රු.3,786,125 ක මුදලින් රු.9,155 ක මුදල හැර ඉතිරි මුදල 2020 වර්ෂයේදී සිදු කරනලද දැව සැපයීම්වලදී ඉවත් කරන ලද තේක්ක මුල් සහ පැරණි තේක්ක මුල් තොර ගැසීම සඳහා කළයුතු වියදම වෙනුවෙන් සිදු කරන ලද වෙන් කිරීමකි.

නිවැරදි ණයහිමි ශේෂය දැන්වීමට කටයුතු කල යුතුය.

(ඕ) සංස්ථාවෙහි මුදලට විකුණුම් සඳහා අත්තිකාරම් ශේෂය (cash sales advance) රු.136,839,184 ක් වුවද මාස 3 ඉක්ම වූ වෙන්දේසි වලින් ලද අත්තිකාරම් මුදල් හඳුනාගෙන සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායමට ගැනීමට සංස්ථාව කටයුතු කර නොතිබුණි. එසේම එම අත්තිකාරම් ශේෂය සඳහා ප්‍රාදේශීය කාර්යාලවල උප ලේඛන සකස් කර නොතිබූ බැවින් අත්තිකාරම් ගිණුමේ ශේෂය සත්‍ය ලෙස පවතිද යන්න විගණනයේදී සනාථ කර ගත නොහැකි විය.

2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට එක් එක් ප්‍රාදේශීයවලට අදාල මුදලට විකුණුම් අත්තිකාරම් ශේෂ මගින් පෙන්නුම් කෙරෙනුයේ වෙන්දේසිවලදී පාරිභෝගිකයන් විසින් සියයට 25 ක අත්තිකාරම් ගෙවා ඇති නමුත් ඊට අදාල තොග ඉවත් කරගැනීම ඊළඟ වර්ෂයේ මුල් මස තුළ සිදුකිරීම හේතුවෙන් ගිණුම්වල නිරවුල් නොවූ ශේෂයන්ය. එසේම වර්ෂයේ අවසන් ගිණුම්වලට අදාලව සෑම ප්‍රාදේශීයකම අලෙවි අංශය විසින් තැන්පත් කරනු ලබන ජංගම ගිණුම් තැන්පතු උපයෝගී කරගෙන සකස් කරනු ලබන බැංකු සැසඳුම් වාර්තා සකස් කිරීමෙන් පසු අවසන් ගිණුම් වාර්තාව ඉදිරිපත් කළ යුතුවේ. එම කාර්යට ප්‍රමුඛතාවය ලබාදී කටයුතු කරන අතර, ඊළඟ වර්ෂයේ මුල් මාසය තුළ පෙර වර්ෂයේ අවසන් මාසයේ අත්තිකාරම් අදාල ඉන්වොයිස්වලින් පියවීම සිදුකරනු ලබයි.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ යනාදියට අනුකූල නොවූ අවස්ථා පහත දැක්වේ.

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව -----	අනුකූල නොවීම රු.	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
(අ) 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනත (i) 14(1) වගන්තිය)	ගිණුම් සමඟ කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාවේ පිටපතක් ඉදිරිපත් කලයුතු වුවද එලෙස ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	මෙම වාර්තාව කඩිනමින් ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	අදාළ නීතිරීති රෙගුලාසි අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ මුදල් රෙගුලාසි 110	සංස්ථාව විසින් හානි පිලිබඳ ලේඛනයක් පවත්වාගෙන ගොස් නොතිබුණි.	මේ සම්බන්ධයෙන් අදාල අංශ දැනුවත් කර ඇති අතර 2021 වර්ෂයේ සිට හානි ලේඛන පවත්වා ගැනීම සඳහා උපදෙස් දෙන ලදී.	අදාළ නීතිරීති රෙගුලාසි අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) 2015 මැයි 25 දිනැති අංක PED2015/1 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර ව්‍යුලේඛය	නිල වාහන නිමිතිලධාරීන්ගේ මාසික ඉන්ධන දීමනා ප්‍රමාණවත් නොවන විශේෂ	මහා භාණ්ඩාගාරයේ වක්‍රලේඛ අංක PED 2015/1 අනුව සංස්ථාවේ නිල වාහන නිමිති සියලුම	අදාළ නීතිරීති රෙගුලාසි අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

අවස්ථාවන්හිදී අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතියට යටත්ව දරන ලද සත්‍ය ඉන්ධන වියදම් ප්‍රතිපූර්ණය සඳහා උපදෙස් ලබා දී තිබුණ ද සංස්ථාවේ සාමාන්‍යාධිකාරී හැර සෙසු නිලධාරීන්ගේ අතිරේක ඉන්ධන වියදම් රු.973,350ක් සභාපතිතුමාගේ අනුමැතියෙන් පමණක් ගෙවා තිබුණි.

නිලධාරීන් සඳහා අමතර ඉන්ධන මුදල් වියදම් සෑම මසකම අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත යොමුකර අනුමැතියන් නිසි පරිදි ලබාගෙන ඇත .ඒ අනුව සභාපතිතුමා, ක්‍රියාකාරී අධ්‍යක්ෂතුමා, සාමාන්‍යාධිකාරීතුමා ඇතුළු නියෝජ්‍ය හා සහකාර සාමාන්‍යාධිකාරීවරුගේ අමතර ඉන්ධන සඳහා නිසි පරිදි මාසිකව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතියන් ලබාගෙන ඇති බව සඳහන් කරමි.

(ඇ) 2020 ඔක්තෝම්බර් 26 දිනැති අංක 2020/02 දරන කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තු වකුලේඛය අනුව

අනුමත සේවක සංඛ්‍යාවේ ඇතුළත් නොවන තනතුරක් වන අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල ලේකම් තනතුර සඳහා බාහිර පුද්ගලයෙකු අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය අනුව පැවරුම් පදනම ලෙස බඳවා ගෙන 2020 වසර සඳහා රු.337,000ක් “උපදේශන සේවා සහ විශේෂ ගෙවීම් ”යටතේ ගෙවීම් කර තිබුණි. බඳවා ගැනීම් සඳහා පදනම් කර ගත් සුදුසුකම් හෝ බඳවාගැනීමේ පරිපාටියක් නොවුණි.

අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල ලේකම් තනතුර රාජ්‍ය දැව සංස්ථාවේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් මාස 06ක කාලයක් සඳහා අනුමැතිය ලබාදී ඇති අතර, තවදුරටත් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතියන් මත කාලය දීර්ඝ කරමින් සේවය ලබාගනිමින් සිටී.

වකුලේඛ ප්‍රකාරව සම්මත ආකාරයට තනතුරුවලට බඳවා ගැනීම් කල යුතුය.

- (ඉ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආයතන සංග්‍රහයේ XXIV වැනි පරිච්ඡේදයේ 13වන වගන්තිය උත්සව අත්තිකාරම් ලබා දී වර්ෂයක් තුළ අයකර ගත යුතු වුව ද සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට වර්ෂයකට වඩා වැඩි කාලයක සිට හිඟව පවතින රු.125,300ක් අය කර ගැනීමට සංස්ථාව කටයුතු කර නොතිබුණි . සංස්ථා ස්ථිර හා අනියම් සේවකයින් සඳහා උත්සව අත්තිකාරම් ලෙස රු.10,000 ක මුදලක් ලබාදෙන අතර, මෙම ගෙවීම සඳහා අනියම් සේවකයන්ගෙන් ස්ථිර සේවක ඇපයක් ලබාගනී. කෙසේ නමුත්, වැඩ තහනම්/සේවය හැරයෑම් ආදියට ලක්ව ඇති සේවකයන්ගේ කිසියම් ශේෂයක් අයකරගත යුතුව ඇති අතර මීට අදාල විනය කටයුතු නිමවීමෙන් අනතුරුව මෙම මුදල් අයකරගැනීමේ හැකියාව පවතී.
- (ඊ) 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 12(උ) වගන්තියේ සඳහන් අවශ්‍යතාවය අනුව පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය හැර මණ්ඩලයේ බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූල නොවන ලෙස කර ඇති බව සංස්ථාවේ අරමුණු අතරින් කෘෂිකාර්මික නිෂ්පාදන, වේවැල් අපනයනය යන අරමුණු ඉටුකර ගැනීමට සංස්ථාව කටයුතු කර නොමැති අතර අපේක්ෂිත පරිදි දැව අතුරු භාණ්ඩ නිෂ්පාදනය හා අලෙවියද සිදු කර නොතිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සිල්පර දැව අපනයනයද සිදු කර නොතිබුණි. එමෙන්ම දැව ආශ්‍රිත නිම් හා අර්ධ නිම් භාණ්ඩ අපනයනය කිරීම සංස්ථාවේ අරමුණක් වුවද එම අරමුණු ඉටු කර ගැනීම සඳහා සංස්ථාව කටයුතු කර නොතිබුණි. කෘෂි කාර්මික හා වේවැල් නිෂ්පාදනය සඳහා මෙරට වෙතත් රාජ්‍ය ආයතන ක්‍රියාත්මකව කටයුතු කරනු ලබන බැවින් ,රාජ්‍ය දැව සංස්ථාව එම අරමුණු වෙනුවෙන් දායකත්වයක් දක්වා නොමැත .දැනට අපගේ ගෘහ භාණ්ඩ කර්මාන්තශාලාවල දැව අතුරුභාණ්ඩ නිෂ්පාදනය ප්‍රශස්ත මට්ටමකින් සිදු කරනු ලබන අතර ,මහනුවර හා අම්පාර ප්‍රාදේශීකවල විසිතුරු ගෘහ භාණ්ඩ (උදා:- ඔරලෝසු, මල් බඳුන්, රාක්ක, කටින් බෝඩ් ආදි) අලෙවිය තුළින් සැලකිය යුතු ආදායමක් උපයාගන්නා බවද සඳහන් කරමි . දැව සිල්පර අපනයන කටයුතු පසුගිය වර්ෂවල සිදු කළ ද 2020 ,වර්ෂයේ ගිවිසුම්ගත ආයතන සමඟ පැවති යම් යම් ගැටළුකාරී
- සම්මත නීතිරීති අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
- සම්මත නීතිරීති අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

තත්වයන් මත එය ක්‍රියාත්මක කළ නොහැකි වුවද 2021 ,වසරේ නව ගිවිසුම් මත වැඩිදුරටත් ක්‍රියාත්මක කිරීමට අපේක්ෂිතය.

- (උ) 2018 අංක 19 දරන ජාතික වගන්තියේ සඳහන් මෙම කොන්ත්‍රාත්තුව සඳහා සම්මත නීතිරීති අනුව විගණන පනතේ 12(ඌ) අවශ්‍යතාවය අනුව පහත 2020 ජනවාරි 08ගිවිසුම් කටයුතු කළ යුතුය. වගන්තිය. සඳහන් නිරීක්ෂණය හැර ගත වී ඇත. කෙසේ වුවත්, මෙම ජල ටැංකිය ඉදිකිරීමට නිවු යෝජිත ස්ථානය වෙනස් වූ අතර, නව භූමියේ වැසිකිළි වලවල් 02 ක් ඉවත් කිරීමට තිබුණි . එම වලවල් ඉවත්කර ඒවා ස්ථානගත කිරීමේ කොන්ත්‍රාත්තුවේ ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය කල්දෙමුල්ල සංකීර්ණයේ වතුර කල්දෙමුල්ල යාන්ත්‍රික ටැංකිය ඉදිකිරීම සඳහා අංශයෙන් සිදුවූ අතර ,එම ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය 2020 ජනවාරි 06 දින මාර්තු මස අවසන් වී ඇත. කොන්ත්‍රාත්කරුවෙකු නමුත් එම කාලය තුළ ඇති සමඟ ගිවිසුමකට එළඹ වූ කොවිඩ් වසංගත තත්වය තිබුණු අතර ගිවිසුම් හමුවේ මාස 02½ ක් පමණ ප්‍රකාරව කොන්ත්‍රාත්තුව රට වසා තැබුණි. කෙසේ දින 14 ක් ඇතුළත වෙතත් කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් 2020 ජූලි 23 නැවත ඉදිකිරීම් ආරම්භ කර ඇත . කොන්ත්‍රාත්තුව තුළ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ ආරම්භ කර දින 90 ක් සංග්‍රහයේ සියයට 30 ක තුළ අවසන් කල යුතුව උපරිමයකට යටත්ව තිබුණි. එම කොන්ත්‍රාත් අත්තිකාරම් මුදලක් අපොහොසත් වී තිබූ අතර ලබාගත හැක. ඒ අනුව කාලයක් ප්‍රමාද කර 2020 කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් බැංකු ඇපකරයක් ලබා දී ජූලි 23 දින වැඩ ආරම්භ සියයට 30 අත්තිකාරම් කර තිබුණි. කොන්ත්‍රාත් මුදලක් ලබාගෙන ඇත . ගිවිසුම ප්‍රකාරව වැඩ පූර්ව කෙසේ වුවත් , අත්තිකාරම් ලෙස ගිවිසුම් ගත මුදලින් සියයට 20 ක් කොන්ත්‍රාත්කරු සමඟ ඇති එනම් රු.352,906 ක් ගිවිසුමේ මේ බව දක්වා ලබාදිය යුතු වුව ද ඊට නොතිබීම අතපසුවීමකින් පටහැනිව සියයට 30 ක සිදුවී ඇති අතර ඉදිරියේ දී මුදලක් එනම් රු.529,000 එම අඩුපාඩු සකස්

ක් ලබාදී තිබුණි. කරගන්නා ලෙස උපදෙස් සැලැස්මට අනුව ඉදිකිරීම් ලබා දී ඇත . සිදුකර නොතිබුණු අතර කොන්ත්‍රාත්කරු 2020 ඔක්තෝම්බර් 22 වන විට වැඩ නිම කිරීමට එකඟ වී තිබුණද එසේ සිදුකර නොතිබුණි. 2021 අප්‍රේල් වන විටත් වැඩ නිමකර නොතිබුණු අතර ගිවිසුම ප්‍රකාරව අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.463,906,674 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු.317,423,655 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.146,483,019 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට තොග සහ අඩමාන ණය අධි වෙන් කිරීම රු.143,981,831 ක් ගිණුම්වලට ගැලපීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2015 වර්ෂයේදී මින්තෝරිය ප්‍රාදේශීය කාර්යාලයට අයත් හල්මිල්ලාව 03/006 තේක්ක වැඩබිමෙහි සිදුවී ඇති ගස් 69 ක් අස්ථානගතවීමේ අක්‍රමිකතාව සම්බන්ධයෙන් පැවති ස්වාධීන විනය පරීක්ෂණ මණ්ඩලය විසින් සිදුවී ඇති පාඩුව ඊට වගකිව යුතු පාර්ශවයන්ගෙන්	හල්මිල්ලාව 006/03 වැඩබිමේ සිදු වූ අක්‍රමිකතාවය සම්බන්ධයෙන් සංස්ථාවට සිදු වූ අලාභය අයකරගැනීම සඳහා සංස්ථා විනය කමිටුව වෙත අදාල වූදිනයන් කැඳවා එකඟකරගෙන ඇත. ඒ අනුව අයකරගන්නා ලද මුදල නිශ්චිත වශයෙන් තීරණය කරගැනීම සඳහා	නිශ්චිතව වධිමත් විනය පරීක්ෂණයක් මගින් ලබා දී ඇති නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක කළ යුතුය.

අයකර ගැනීමට 2018 නොවැම්බර් 17 දින නිර්දේශ කර තිබුණි. මෙම නිර්දේශයට පටහැනිව සංස්ථාවේ හිටපු සභාපතිවරයා විසින් එම නියෝගය ක්‍රියාත්මක කිරීම අත්හිටුවීම හේතුවෙන් සංස්ථාවට රු.2,994,536 ක පාඩුවක් සිදුවී තිබුණි.

කමිටුවක් පත් කර ඇත. එම කමිටු වාර්තාව ලද පසු ඉදිරි කටයුතු සිදුකරන බව සඳහන් කරමි.

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) මින්නේරිය ගබඩාවට අදාළව පැවති නඩු 170 න් නඩු 32 ක් 2011 සහ 2012 වර්ෂයන්ට අදාළ දැව අපරාධ නඩු වන අතර එම දැවවල වටිනාකම රු.1,667,882 ක් විය. පැරණි දැව විශාල ලෙස හානිවෙමින් පවතින අතර මෙම දැව භෞතිකව පවතින්නේද යන්න තහවුරු කරගත නොහැකි විය.</p>	<p>විගණනය සිදුකළ දිනය වන විට ගබඩාවේ කඳන් 30,000 ක් පමණ පැවති අතර, පැවති කොවිඩ් වසංගත තත්වය හේතුවෙන් සේවකයන්ගේ පැමිණීම සීමා කළ බැවින් කඳන් භෞතිකව පැවතිය ද, පෙන්වීමේ අපහසුතාවයක් තිබුණි. එසේම 2011හා 2012 වර්ෂයන්ට අදාළව දැව නඩුවලින් නිදහස් වන තෙක් අලෙවි කිරීමට ඇති හැකියාව පිළිබඳව සොයාබැලීමට කටයුතු කරන බව දන්වා සිටිමි.</p>	<p>දැව ගබඩා පරිපාලනය විධිමත් කිරීම සඳහා කළමනාකරණය කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) පොළොන්නරුව ප්‍රාදේශීය කාර්යාලයෙහි තොග පොත් තුලනය කර නොතිබුණු බැවින්ද, ඇතැම් දැව විශාල ලෙස දිරාපත් වී තිබූ හෙයින් ද, බොහෝ දැව කඳන් අංක සමඟ හඳුනා ගත නොහැකි බැවින්ද, භෞතික තොග සත්‍යාපනය නිවැරදිව සිදු කළ නොහැකි බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය. ඒ අනුව භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තාවල සඳහන් රු.133,120,313 ක් වූ අවසන් තොග වටිනාකම හා මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ඇතුළත් රු.1,855,504,806 ක් වූ දැව තොග වටිනාකමෙහි නිවැරදිභාවය විගණනයේදී මත හේදයට තුඩුදුණි.</p>	<p>දිරාපත් වී ඇති හෝ භාවිතයට ගත නොහැකි විකුණුම් වටිනාකමක් නොමැති දැව කඳන් පිරිවැය ගණනය කිරීමේදී අවසන් තොගයට නොගන්නා ලෙස අප විසින් ප්‍රාදේශීය කාර්යාල වෙත උපදෙස් දී ඇත. ප්‍රාදේශීය තොග සමීක්ෂණ මණ්ඩල මගින් භෞතිකව පරීක්ෂා කර අත්සන් යොදා ඔවුන් විසින් ලබාදෙන තොග සමීක්ෂණ පත්‍රිකා මත පිරිවැය ගණනය කරනු ලැබේ. මෙහිදී තොග පොත්වල ශේෂය හා භෞතික ශේෂය අතර කිසියම් උණුකාවයක් හෝ අතිරික්තයක් සටහන් වී ඇත්නම් එය අභ්‍යන්තර විගණන අංශය මගින් පරීක්ෂා කර අදාළ මුදල් තොග භාර නිලධාරියාගෙන් අයකරගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>දැව ගබඩා පරිපාලනය විධිමත් කිරීම සඳහා කළමනාකරණය කටයුතු කළ යුතුය.</p>

(ඇ) කඳුරුවෙල ගබඩාවේ 2014 සිට 2018 දක්වා වූ අපරාධවලට අදාල දැව රු.421,102 කට තක්සේරු කර තිබුණු අතර, ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ නඩු කටයුතු පරීක්ෂාකර අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග 2021 අප්‍රේල් වනවිටත් ගෙන නොතිබුණි.

කඳුරුවෙල ගබඩාවේ පවතින නිදහස් නොවූ වන අපරාධ දැව සම්බන්ධයෙන් නියෝජ්‍ය ප්‍රාදේශීය කළමනාකාර සහ සහකාර ප්‍රාදේශීය කළමනාකරු අදාල ආයතන සම්බන්ධීකරණය කර දැව නිදහස් කරගැනීමට කටයුතු කරනු ලබයි. අදාල නඩුවල වර්තමාන තත්වය සහ නිදහස් වීම් පිළිබඳව ලිඛිතව සහ එම ආයතන වෙත ගොස් පරීක්ෂා කිරීම ද ඔවුන් විසින් නිරතුරුවම සිදුකරනු ලබයි. නමුත් පසුගිය මාර්තු මාසයේ සිට පැවති කොවිඩ් වසංගතය හේතුවෙන් එම කටයුතුවල තරමක ප්‍රමාදයක් සිදුවී ඇති බව ද සඳහන් කරමි .

කළමනාකරණය විසින් වන අපරාධවලට අදාලව පසුවිපරම් කිරීම තුලින් එම තොග සංස්ථා තොගයට ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.3 නිෂ්කාර්ය හෝ ඌන උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය

මින්නේරිය ප්‍රාදේශීය කාර්යාලයේ නිල නිවාස 30 ක් පවතින අතර ඉන් නිවාස 07 ක් පමණක් භාවිතයට ගෙන තිබුණි. නිවාස 10 ක් ජෛව විවිධත්ව උද්‍යානයේ කාර්යයන් සඳහා භාවිතයට ගන්නා අතර ඉතිරි නිවාස 13 ක් නිෂ්ක්‍රීයව පැවතුණි. ඉන් නිල නිවාස දෙකක් හැර ඉතිරි නිවාස 11 ක් භාවිතයට ගත නොහැකි තත්වයේ පැවතිණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

මින්නේරිය ප්‍රාදේශීය සතුව නිල නිවාස 30 ක් පවතින අතර ,ඉන් ප්‍රාදේශීය කළමනාකරුගේ නිල නිවාසය හැර අනෙකුත් නිල නිවාස 1968 වර්ෂයේ ඉදිකරන ලද ඒවා වේ. ඉන් නිවාස 07 ක් පමණක් දැනට ප්‍රයෝජනයට ගනු ලැබේ. මෙම නිල නිවාස ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීම සඳහා විශාල පිරිවැයක් දැරීමට සිදුවන අතර , ප්‍රතිසංස්කරණය කළ ද ,ඒවා ප්‍රයෝජනයට ගත හැකි කාලසීමාවක් නිශ්චිතව සඳහන් කළ නොහැක. එහෙයින් අලුතින් ඉදිකිරීම සඳහා ප්‍රධාන කාර්යාලය මගින් ඇස්තමේන්තු සකස් කර ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගෙන කටයුතු කරනු ඇත.

නිර්දේශය

නිල නිවාස කාලීනව ප්‍රතිසංස්කරණය කර ප්‍රයෝජනයට ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.4 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

ටෙන්ඩර් කොන්දේසිවලට අනුව 2020 කොන්ත්‍රාත්කරු ප්‍රධාන නිෂ්පාදන අයිතමයන් සඳහා ඉදිරිපත් කරන මිල ඇස්තමේන්තුගත මිලට වඩා සියයට 30 ක් ඉක්මවා අඩු වැඩි වන්නේ නම් සැපයුම්

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයට අනුව ,එහි ඇති ප්‍රතිපාදන වලට අනුගතව දැව සැපයීම් කටයුතු යාවත්කාලීන කරනු ලැබුවේ 2019 වර්ෂයේ දීය. එතෙක් පොදුවේ අමතර

නිර්දේශය

ටෙන්ඩර් කොන්දේසිවලට අනුගත වී කටයුතු කළ යුතුය.

වටිනාකමෙන් සියයට 30 ක ඇප මුදලක් තැන්පත් කළයුතුය. එසේ වුවත් කොන්ත්‍රාත්කරුවන් 4 දෙනෙකුගේ සැපයුම් වටිනාකම වූ රු.27,200,000 ක් සඳහා තැන්පත් කළයුතුය. රු.8,160,000 ඇප තැන්පත් කර නොතිබුණි.

කාර්යය සඳහා කිසිදු අවස්ථාවක ඇප මුදලක් රඳවා ගැනීමක් සිදුකර නොමැත. ඒ අනුව දීර්ඝ කාලයක් සංස්ථාවේ ලියාපදිංචි කොන්ත්‍රාත්කරුවෙක් දැව සැපයීම් සිදු කරනු ලබන වැඩබිම්වල ජයග්‍රාහී කොන්ත්‍රාත්කරුවන් ලෙස පත්වී තිබූ බැවින්, දැව සැපයීම් ක්‍රියාවලියට අදාළ ප්‍රසම්පාදන ක්‍රමවේදය යාවත්කාලීන කර නොතිබූ බැවින් අදාළ මුදල අයකරගැනීමට නොහැකි වී ඇත.

3.5 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>(අ) වැඩබිම් දෙකක් භාරව කටයුතු කල කොන්ත්‍රාත්කරුවන් වැඩ අවසන් නොකර අතහැර දමා තිබුණු අතර ඒ සම්බන්ධයෙන් ගිවිසුමේ කොන්දේසි 21 ප්‍රකාරව සංස්ථාව කටයුතු කර නොතිබුණි. මේ හේතුව නිසා නැවත ප්‍රසම්පාදන කටයුතු සිදු කිරීමට විශාල මුදලක් වැය කිරීමට සිදුවී තිබුණු අතර මාර්ග ආසන්නව ගබඩා කර ඇති දැව අනාරක්ෂිතව විනාශ වෙමින් පැවතුණි. මේ හේතුවෙන් සංස්ථාවට අලාභ සිදු වී තිබුණි.</p>	<p>මෙම වැඩබිම් දෙක කොන්ත්‍රාත්කරුවන් අවස්ථාවෙන් පසු , ඉතිරි දැව තොගය කොන්ත්‍රාත්කරුවකු මගින් ඉවත් කිරීමට කටයුතු කර ඇත .එය අවසන් අදියරේ දැනට ඇත. මෙම දැව සැපයීම් අවසන් වූ වහාම ඉතිරි වූ දැව තොගයේ සැපයීම් ප්‍රමාදය සම්බන්ධව ලාභ අලාභ වාර්තාවක් ඉදිරිපත් කිරීමට නියමිතය.</p>	<p>දෙක හැරගිය වෙනත්</p>	<p>කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනය සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණය විසින් විශේෂ අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) එක් කොන්ත්‍රාත්කරුවෙකු නියමිත දිනයට වැඩ අවසන් කර නොතිබිය දී හා රොබිගිල් වැඩබිමේ B,C හා D වැඩබිම් එකම කොන්ත්‍රාත්කරුවෙකු සිදුකර තිබීම අනාවරණය වී තිබිය දී තවත් කොන්ත්‍රාත්කරුවකු ලබාදී තිබුණි.</p>	<p>රොබිගිල් A වැඩබිම භාරව දැව සැපයීම් සිදුකල කොන්ත්‍රාත්කරු වෙත 2018 වර්ෂයේ ඩික්ෂන් කෝන්ර් 03/003 B තුනී කිරීම් වැඩබිම පැවරීම සම්බන්ධයෙන් පහත කරුණු ඉදිරිපත් කරමි. වැඩබිම නොපැවරීම සම්බන්ධයෙන් කොන්ත්‍රාත්කරු එම අවස්ථාවේ අසාදු ලේඛනගත නොකිරීම.</p>	<p>දැව කිරීම්</p>	<p>කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනය සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණය විසින් විශේෂ අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>
	<p>A වැඩබිමේ එවක ප්‍රගතිය සමාලෝචනය කිරීමේ දී වඩා වැඩි දැව සැපයීම් ඉලක්ක සපුරා තිබීම.</p>		

මෙම කටයුතු සම්බන්ධයෙන් තාක්ෂණ කමිටු සභාපති ලෙස ටෙන්ඩර් මණ්ඩලයට ඉදිරිපත් කර ඇති අතර, එම කරුණු සලකා බලා ටෙන්ඩර් මණ්ඩලය අනුමැතිය ලබාදීම.

මින් පසුව ද ඔහු වෙත වැඩබිම් පැවරීම සම්බන්ධව ලංසු ඉදිරිපත් කිරීමට නීති අංශයෙන් නීති උපදෙස් ලබාදීමට දන්වන ලද අතර, එහිදී වැඩබිම් සඳහා ලංසු ඉදිරිපත් කිරීමට විරෝධතාවයක් නොමැති බව ලිඛිතව දන්වා තිබීම.

(ඇ) ටෙන්ඩර් ඇගයීමකින් තොරව පසුව ඉල්ලා අස්වී තිබූ කොන්ත්‍රාත්කරුවන් දෙදෙනෙකුගේ ටෙන්ඩර් තැන්පත් මුදල වූ රු.20,000 නිදහස් කර තිබුණු අතර අසාධු ලේඛනයට ඇතුළත් කර නොතිබුණි. තවද මේ හේතුවෙන් එම මිලටම කොන්ත්‍රාත්තුව ප්‍රදානය කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදු නොකිරීම නිසා සංස්ථාවට රු.2,725,541 ක පාඩුවක් සිදුවී තිබුණි.

මෙම කාර්යයට අදාළව කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනය ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 6.3.4 හි ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කිරීම සඳහා දැව සැපයීම් ටෙන්ඩර් කැඳවීම් (28)වන කොන්දේසියේ පැහැදිලි කර නොමැති බැවින් , කොන්ත්‍රාත්කරු ඉවත් වීමට අවශ්‍යතාවය කුමන වෙලාවට සිදු කරන්නේද යන්න නිශ්චිත තාවයක් ලබාදී නොතිබුණි. එහෙයින්, ඔහුට සුදුසු යැයි ගෝචර වූ අවස්ථාවක එම ඉවත්වීමේ ලිපිය භාරදී ඇත .ඒ අනුව සියළු කාරණා සලකා බලා නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී (මෙහෙයුම්) බලතල ප්‍රකාරව එවැනි සිදුවීම් සිදු නොවීමට අවවාදාත්මක ලිපියක් නිකුත් කර ඇත.

මෙම දෝෂය මගහරවා ගැනීම සඳහා 2019 වර්ෂයේ සිට ප්‍රසම්පාදන ලංසු කැඳවීමේ දී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 6.3.4 වගන්තියේ කොන්දේසි ඇතුළත් කර ඇත . තවද, ප්‍රතික්ෂේප කරන ලද ලංසු ලේඛන ජයග්‍රාහී කොන්ත්‍රාත්කරුවන් තෝරා ගැනීමේ දී පාදක කර ගැනීමට නොහැක. එබැවින් ලාභ අලාභ සංසන්දනයක් සිදුකළ නොහැක.

<p>(ඇ) රොබිගිල් වැඩබිම කොටස් 4 ක් යටතේ ගස් 2172 ක් හෙලිම් කිරීමට කොන්ත්‍රාත්තුව ලබාදී තිබුණි. පූර්ණ හෙලිම් කටයුතු 2018 මැයි 18 දින ආරම්භ කර 2018 අගෝස්තු 31 දිනට අවසන් කළ යුතුව තිබුණද නියමිත දිනට වැඩ අවසන් කර නොතිබුණි. 2020 වර්ෂය දක්වාම වැඩබිමේ කටයුතු සිදුකරමින් පැවතුණි.</p>	<p>2018 වර්ෂයේ නිදහස් වූ මෙම වැඩබිම අධික වර්ෂාවක් පවතින ශ්‍රීපාද අඩවියේ අතිදුෂ්කර කඳුකර ප්‍රදේශයක පිහිටා ඇත. මෙම වැඩබිමේ පවතින දුෂ්කරතාවයන් නිසාම මෙහි පළමු කොන්ත්‍රාත්කරුවන් දැව සැපයීම් කිරීම අත්හරින ලදී. ඉන්පසුව ඔවුන් අසාදු ලේඛන ගත කරන ලදී. මෙම අවස්ථාව වන විට සියළු කඳන් වැඩබිමෙන් ඉවත් කර මාර්ගාසන්නයේ ගබඩාවක තිබූ අතර, එම දැව ඉවත් කිරීම සඳහා ජාතික පුවත්පත් දැන්වීම් මගින් ප්‍රසිද්ධ කර ,අවස්ථා කිහිපයකදී ලංසුකරුවකු තෝරා ගැනීමට පියවර ගන්නා ලදී .ඒ අනුව 4 වන අවස්ථාවේ දී ඉදිරිපත් වූ කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් දැනටමත් සියයට 70 ක පමණ දැව අස්වැන්නක් එම ස්ථානයෙන් ඉවත් කර ඇති අතර දැව සැපයීම් කටයුතු අවසන් අදියරේ පවතී.</p>	<p>කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනය සම්බන්ධයෙන් විසින් විශේෂ අවදානය යොමු කළ යුතුය.</p>
--	--	--